

# 美国“政策毒药”祸害世界经济

新华社北京11月8日电  
记者 邓茜 许缘

美国联邦储备委员会日前宣布连续第四次加息75个基点，试图应对居高不下、高通胀。虽然今年第三季度美国实现增长，但现实困境无法掩盖，主流经济学家认为美国经济难逃衰退。

为遏制高通胀，美联储历来不惜激进加息，任由经济陷入衰退。归根结底在于美国具有快速转嫁危机走出衰退的手段。通过激进加息引爆衰退，包藏了美国利用美元霸权等“排毒工具”加速对外转嫁危机的算计。

分析人士指出，在党争极化等制度弊端作用下，美国不断释放“政策毒药”，放大经济衰退风险，推升全球通胀，扰动金融市场，破坏国际经贸秩序，祸害世界经济。

## 经济前景阴云笼罩

美国商务部数据显示，今年第三季度美国实际国内生产总值按年率计算增长2.6%，较上季度萎缩0.6%有所好转。占美国经济总量约70%的个人消费支出仅增长1.4%，较前一季度明显收缩。分析人士认为，鉴于前两季度美国经济连续萎缩，加之消费者支出和房地产市场迅速走弱，衰退仍如阴云笼罩。

诺贝尔经济学奖得主保罗·克鲁格曼表示，美国经济第三季度增长主因是贸易逆差收窄。他认为，激进加息将冲击美国出口和房地产市场，导致美国经济最终走向衰退。随着美元升值降低美出口竞争力，以及海外经济增长放缓可能削弱对美商品需求，美国经济增长动力将会消失。高利率还将提高抵押贷款成本，侵蚀

美国人的财务空间和购房能力。

宾夕法尼亚大学沃顿商学院教授杰里米·西格尔认为，美联储为抗击通胀将利率提得过高，而后“刹车踩得太猛”，犯下了其一百多年历史中“最大的政策错误之一”，这将“摧毁(美国)经济”。

自今年3月以来，美联储已连续六次加息，其中近四次加息幅度均为75个基点，美国联邦基金利率水平升至2008年1月以来最高位。然而，美国9月消费者价格指数仍处于历史高点。美国财经专栏作家里克·纽曼直言，经济增长数据不能真正改善美国人生活，高通胀对生活的负面影响已将消费者信心推向历史低点。

## 沉迷于追求短期利益

本轮全球通胀的成因可追溯至2008年国际金融危机。美联储当时推出史无前例的量化宽松，2020年新冠疫情暴发后又实施“无上限”量化宽松，货币政策巨量“放水”。

同时，财政政策也开启“撒钱”模式，从次贷危机时期直接投资受困企业，到大幅退税等超常规财政刺激，再到疫情期间以财政手段提振消费。长期大规模货币增发不断积累，造成难以遏制的高通胀局面。

美国著名财经记者威廉·格雷德在其著作《美联储》一书中写道：“种种证据表明，美联储过于容易也过于频繁地追求短期经济利益。”

多年来，美国财政货币决策当局越来越沉迷于追逐短期目标，迎合竞选政治的短期利益。美联储为配合白宫政治议程，一再低估通胀形势严峻性，错失控制通胀最佳时机。

2021年2月初，美国前财政部长萨默斯撰文警告，大规模财政刺

激政策可能引发“一代人未曾见过的通胀压力”，但美国政府和美联储当时都淡化通胀风险。一直到去年下半年，美联储官员仍坚称通胀是“暂时性的”，风险“可控”。而后，当通胀真正失控时，美联储又迎合政府“削减通胀”的政治议程，采取猛烈加息、急转弯式的政策调整，骤然收紧流动性，并与其他美国弊政相叠加，不仅于事无补，反而加剧危机外溢，造成全球性伤害。

在美联储强收缩政策、美国产业回流政策、美国挑动乌克兰危机并借机提高本国能源出口价格等多重美国因素作用下，欧元区10月通胀率再创历史新高；日本9月通胀率创1991年8月以来最高水平。发展中国家通胀形势更加严峻，拉美地区或将经历上世纪80年代后最严重的通胀，非洲开发银行预计今年该地区平均通胀率将达13.5%。

上世纪80年代初，时任美联储主席保罗·沃尔克通过激进加息抑制美国通胀水平，代价是美国经济两年内两次陷入衰退，被称为“沃尔克时刻”。当前，一些经济学家指出，“沃尔克式”经济阵痛可能是必要代价。

但事实上，美国可以通过美元霸权输出转移“经济阵痛”，他却没有这种特权。美国显然不介意以“强收缩”引爆一场全球衰退。因为，按照以往经验，只需确保其他经济体境况更差，就能让美国经济经历短暂震荡之后，占得复苏先机。

## 损害全球经济治理

国际货币基金组织(IMF)日前警告，世界经济在通胀高企、金融环境收紧、乌克兰危机升级等挑战下，面临巨大下行风险。种种迹象表明，这些挑战背后都离不开美国因素。

美国一系列的“政策毒药”正在损害全球经济治理效能。

全球经济增长离不开合理适度的金融支持。美国为应对本国通胀激进加息，导致全球金融环境收紧，他国决策空间受限，增长前景黯淡。

欧洲央行被迫跟随美联储加息，复苏根基更加不稳固。欧洲央行行长拉加德表示，欧元区经济衰退前景有迹可循，可能在今年年底至明年年初进一步恶化。IMF研究部世界经济主管丹尼尔·利表示，以美元计价进行借贷的国家清偿债务压力骤增，超过60%的低收入国家面临债务困境。

全球经济增长离不开公平有效的市场秩序。美国为应对本国产业困局，变着法搞贸易保护主义，人为提高贸易成本，恶化国际关系。

英国《金融时报》日前报道，欧盟对美政府推出《通胀削减法案》表示不满，双方爆发贸易战的风险增大。美国根据该法案提供产业补贴，以激励绿色技术和应对碳排放，欧盟认为欧盟产品应当享受同样补贴。

全球经济增长离不开和平稳定的国际环境。美国为维护霸权利益，在地缘政治上不断拱火，破坏国际稳定，影响投资意愿和经济活动。

美国欧亚集团主席克利夫·库普涅日前在美国《国家利益》网站发文指出，乌克兰危机升级造成全球商品和供应短缺，进口风险和价格冲击让各国企业损失惨重。

这一切都根源于特殊利益集团主导下的美国决策机制。美国政治极化、党派恶斗令其政策制定过程日趋混乱，呈现出短期化、极端化、民粹化特征，严重威胁世界和平与发展。美国“政策毒药”的毒性正在全球范围内迅速扩散。

持脆弱的家庭以及欧元区的国际竞争力，这之间需要权衡。

分析人士指出，欧元区各国为应对能源危机出台的援助措施不仅增加了成员国已庞大的公共债务，也增加了欧洲央行应对通胀的难度。

欧盟统计局近日公布的初步统计数据显示，今年第三季度欧元区经济同比增长2.1%，环比增长0.2%；欧元区10月通胀率按年率计算达10.7%，再创历史新高。

# 首趟境内外全程时刻表 中欧班列抵达德国

据新华社德国杜伊斯堡11月7日电(记者朱晟)首趟境内外全程时刻表中欧班列7日抵达德国杜伊斯堡货运站。这标志着中欧班列运行时刻表首次实现全程贯通，中欧班列高质量发展迈入新阶段。

中欧班列从中国到欧洲国家，要经过不同国家、不同轨距的铁路。境内外全程时刻表中欧班列开行后，可控制各环节作业时间，消除口岸站办理列车换装时的无效停

留时间，实现中国段、宽轨段、欧洲段顺畅交接，提高运输时效。

据介绍，本趟班列10月26日满载光伏逆变器、电动压缩机、吸尘器货物从西安出发。

中国国家铁路集团有限公司与德铁路货运及旗下德铁路货运欧亚公司紧密协作，确定自10月26日起，从中国西安至德国杜伊斯堡境内外全程时刻表组织开行更快捷、稳定的中欧班列。

# 美国在乱象和撕裂中 迎来中期选举

据新华社华盛顿11月8日电 在政治极化、社会撕裂、通货膨胀“高烧不退”以及大多数人对国家走向不满的背景下，美国2022年中期选举于当地时间8日举行。

当天清晨，美国各地选民开始走进投票站。今年中期选举将改选国会众议院的全部435个席位和参议院100个席位中的35席。此外，全美50个州中36个州的州长、3处海外领地总督以及全美各地大量

“情绪低落”，普遍不认同国家走向，而立场不同的人对其不认同的原因也各有不同。

着美联储持续大幅加息遏制通胀，经济衰退风险明显增加。据美国盖洛普咨询公司调查显示，经济是美国选民在今年中期选举中最关心的问题，随后是堕胎权、犯罪、枪支政策、移民等。

美国全国广播公司新闻台日前公布的一项民调结果显示，超过七成选民认为美国走在错误方向上。美国民调专家约翰·佐格比表示，总体而言，美国以及中期选举选民“情绪低落”，普遍不认同国家走向，而立场不同的人对其不认同的原因也各有不同。



法国经济第三季度环比增长0.2%

11月7日，一名女子走过法国巴黎路边一个水果店。法国国家统计和经济研究所近日发布的初步数据显示，第三季度法国国内生产总值(GDP)环比增长0.2%，与第二季度0.5%的增长相比显著放缓，作为法国GDP增长主要驱动力的家庭消费环比零增长。(新华社发)

# 欧盟官员：欧元区经济今年冬季或出现萎缩

新华社布鲁塞尔11月7日电(记者康逸)欧盟委员会负责经济事务的委员真蒂洛尼7日在欧元区集团会议后举行的新闻发布会上表示，受能源危机和高通胀影响，欧元区经济正在放缓，预计今年冬季出现萎缩。

欧元集团当天在布鲁塞尔举行会议，重点讨论欧元区日益恶化的经济前景，以及能源价格飙升导致创纪录的通胀问题，并就各成员国为应对能源价格上涨向家庭和企业所提供的援助措施进行了探讨。

真蒂洛尼表示，目前欧元区成员国采取的援助措施大部分没有针对性，大规模财政扩张有增加通胀压力的风险。

欧元集团主席多诺霍在新闻发布会上指出，既要降低通胀，又要支

# 汨汨清泉映初心 一湾碧水润民生

## ——记宁波市水务环境集团清泉志愿服务总队

黄静 俞焯帆 文/摄

宁波市水务环境集团清泉志愿服务总队是宁波市水务环境集团打造的一张公益新名片，下辖“益排水”等志愿服务总队等15支分队，总人数超1000余人。多年来，服务队围绕治水大局和民生期盼，开展护水节水、扶贫帮困、义务献血、文明创建等各类公益活动，提供与水务业务相关的专业化服务，相继获得宁波市优秀志愿服务组织、宁波市志愿服务20周年突出贡献奖、浙江省青年社会组织优秀志愿服务项目奖等荣誉，成为我市精神文明建设的一道亮丽风景线。

**用心，整合队伍“一体化”。**清泉志愿服务总队以塑造良好企业形象为目标，开展各种社会公益活动，在促进企业不断提高履行社会责任的能力和水平中彰显水务人的理想信念、爱心善意、责任担当，为甬城创建全国文明城市贡献水务力量。清泉志愿服务总队建立了完善的志愿服务长效运行机制，各分队特色鲜明，使业务工作与志愿服务互融共促，确保队伍的专业化、项目化、规范化、常态化。志愿者们穿着统一的服务马甲，“零距离”

倾听市民对宁波水行业服务工作的意见和建议，将“一体化”的水务服务送到市民家门口。

**细心，民生服务“一站式”。**清泉志愿服务总队定期走进社区开展便民活动，宣传城市供水政策、普及供水节水爱水知识及报修登记，并为“孤、寡、残、弱”及其他有特殊困难群体提供代缴水费、供水业务代办及简易家电维修服务。同时，他们积极开展有特色的治水技术指导、生态修复探索、关爱水源地居民等各类志愿服务活动，让宁波市民共同分享水的善利。台风“梅花”过后，章水镇上游水库放水泄洪影响，镇水厂的原水浊度很高，全镇1万余户村民用水受到一定程度影响。集团接到镇政府及区水利局的求助电话后，第一时间组织清泉志愿者派遣送水车队为村民“解渴”，共计送水3天，日送水量达54吨。

**热心，社会服务“一股劲”。**多年来，清泉志愿服务总队精心组织具有行业特色和时代特色的主题活动，向社会展示了甬水人服务社会的良好形象，各区域分公司的清泉志愿者主动上门对接市民需求，及时解决各类用水难题。在多次新冠肺炎疫情暴发的危急时刻，

起草并下发致公司全体志愿者的倡议书，3年间共出动志愿者2000余人次，其中有历时两个月赶赴海曙鄞江镇抗疫一线的志愿队，也有紧急集结赴镇海、北仑的疫情支援队，更有在涉疫小区中就近报到参与服务的逆行者。他们冲锋在前、坚守一线，全力以赴为打赢疫情防控阻击战贡献力量。每逢开学之际，服务队第一时间联系学校，提前开展水质检测、管道排水、设备设施检查，并对热水器、消防设施、管网等进行安全性检查，保障校园内供水设施环境安全，为学校用水水质安全保驾护航。

**爱心，帮扶服务“一片情”。**爱心捐赠公益项目是清泉志愿服务总队扶贫帮困的重点内容。从制定计划到不定期的讨论项目，再到多次利用业余时间考虑细节，志愿者们认真严谨，没有丝毫的马虎。迄今他们开展了“千里送冬衣、冬衣暖童心”爱心活动，将1718件孩子冬衣、近1.7万元善款分别寄往青海省玉树藏族自治州称多县完全小学和湖北省十堰市郧西县景阳乡王家中心小学。志愿服务总队还考察庆元贫困学校，怀揣着一颗火热的心，力所能及地帮助学校里的学生们，给予他们温暖和力



与街联动，参与文明城区创建环境美化活动

量。面向全公司发起“寒冬，送一床温暖”活动倡议，共收到近3.8万元爱心捐款，为奉化大桥一家敬老院的老人精心准备物资。全国无偿献血奉献奖金奖和全国、浙江省、宁波市无偿献血先进个人荣誉获得者马力锋为清泉志愿服务队在册志愿者，他从1999年开始一直坚持无偿献血，在其感召下，每年都有近百名志愿者踊跃参与无偿献血活动。

**凝心，文化服务“一起干”。**清泉志愿服务总队把培育志愿服务文化，打造特色亮点品牌，展示志愿服务风采作为一项重要的工

作来抓，不断加大宣传力度，充分利用报纸、电视、网络等媒体，宣传“奉献他人、提升自己”的理念以及职工志愿服务方面的先进事迹。“走出去”——每逢“世界水日”“中国水周”期间，志愿服务总队都会制作水知识科普视频，走进各大院校、红领巾基地进行现场授课，为学生普及供水节水知识，让大家了解认识再生水的奥秘，引导学生从小养成惜水、爱水、节水的良好习惯。“请进来”——服务队打造“一滴水的神奇之旅”品牌活动，接待市民参观城市供水史馆、水源

地、净化水厂和自来水厂，让市民了解城市水事业的发展史和先进的水工艺，充分展现水务集团蓄水、输水、制水、供水、净水、排水、污水处理、再生水回收利用的水务全产业链。

心中有阳光，脚下有力量。宁波市水务环境集团清泉志愿服务总队将继续践行“以人民为中心”的理念，深入开展走亲连心、公益志愿等服务，让涓涓细流浸润群众心头，把水的温度辐射传递到社会每一个角落，努力使其成为甬城亮丽的文明底色。



志愿服务队员赶赴抗疫第一线



帮助市民了解城市水事业的发展史和先进的水工艺



志愿者在为小学生讲述节水常识